

*ДВИЖЕНИЕ В ЗАЩИТУ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА
В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ*

**ХРОНИКА
ЗАЩИТЫ ПРАВ В СССР**

ВЫПУСК 22

ИЮЛЬ—СЕНТЯБРЬ 1976

ГОД ИЗДАНИЯ — ЧЕТВЕРТЫЙ

**ИЗДАТЕЛЬСТВО "ХРОНИКА"
НЬЮ-ЙОРК**

О МЕЖДУНАРОДНОЙ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ

Общественная группа содействия выполнению Хельсинкских соглашений в СССР (см. "Хронику защиты" 20-21) распространила "Информацию о нарушениях контактов между людьми в сфере международной почтовой и телефонной связи". В этом документе приводится обширный список инакомыслящих и лиц, заявивших о желании покинуть СССР, у которых были отключены телефоны уже после подписания Хельсинкского Заключительного Акта.

О нарушениях почтовой связи в этом документе сообщается :

"Под не меньшим контролем, чем телефонная связь, находится почтовая связь с границей. В этом случае, правда, намеренное пресечение связи доказать сложнее, так как представители почтового ведомства всегда ссылаются на то, что письма не доставляются не по их вине. Опыт тех, кто пытается в судебном порядке получить компенсацию за многочисленные письма, не полученные ими и не дошедшие до них (например, Исай и Григорий Гольдштейны в Тбилиси, Марк Абрамович в Кишиневе, Ида Нудель* в Москве), показывает, что каждый раз безрезультатное расследование затягивается на годы. Тем не менее, в ряде случаев пресечение почтовой связи было более чем очевидным. Например (еще до подписания Заключительного Акта), в апреле 1975 г. во время 22-дневной голодовки Владимира Слепака в Москве на его имя, по сообщениям американских еврейских организаций, было послано около 4-х тысяч телеграмм. Он, однако, не получил ни одной. Ида Нудель не получила ни одной из многочисленных телеграмм, посланных ей из-за границы в день рождения 27 апреля 1976 г.. т. е. уже после подписания Заключительного Акта."

*Материалы иска И. Нудель к Международному почтамту см. в этом выпуске.

В "Информации" группы содействия приводится также сообщение д-ра Валентина Турчина, председателя советской группы "Международной Амнистии".

"Через несколько месяцев после принятия Группы в организацию "Международная Амнистия", в начале 1975 г., полностью перестали пропускать материалы и письма, посылаемые из Лондона. До конца 1975 г. я поддерживал связь с Лондоном по телефону. 11 декабря был отключен телефон. Сначала было сказано, что на шесть месяцев. Если судить по примеру Орлова, то, вероятно, телефон не будет включен и через 6 месяцев. Таким образом, связь с Лондоном полностью перекрыта. Невозможно даже сказать, сколько материалов было отправлено за это время из Лондона и задержано властями. Возможно, видя, что материал не доходит, генеральный секретариат МА прекратил посылку материалов.

Наши письма, посылаемые за границу в защиту узников совести *иностранных государств*, тоже, вероятно, не доходят до адресатов, так как перехватываются по дороге. Из нескольких десятков писем, посланных членами группы за границу, значительная часть (около половины) была послана с уведомлением о вручении. И только один раз было получено уведомление (письмо Виктора Соколова министру внутренних дел Испании Перальта).

Но и помимо "Амнистии" личные письма часто задерживаются властями. Чаще пропускаются открытки. Регулярно приходят только научные журналы. Остальные журналы и книги, как правило, пропадают. Директор Американской федерации ученых Джереми Стоун послал мне в ноябре 1975 г. свою книгу о проблеме разоружения. Книга пропала. В местном отделении связи меня заверили, что она к ним не поступала. С другой стороны, словарь, посланный тем же Стоуном, благополучно был доставлен мне на квартиру. Власти, следовательно, ведут отбор по вполне очевидным признакам. Но книги и журналы, пользующиеся спросом на внутреннем рынке, очень часто тоже пропадают. Наши американские друзья подписали моего сына на журнал "Нейшл Джиографик" на 1975 г. За это время пришел только один номер. Журнал, очевидно, прельстил цензоров прекрасными фотографиями. Шведский математик Ларс